

О.А. Андреева

НЦЗПИ Республики Беларусь (Минск)

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ АУДИТ КАК ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВОЙ МЕХАНИЗМ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

В соответствии со ст. 8 Декларации Верховного Совета Республики Беларусь от 27 июля 1990 г. «О государственном суверенитете Республики Беларусь» Республика Беларусь самостоятельно устанавливает порядок организации на своей территории охраны природы, использования природных ресурсов и обеспечивает экологическую безопасность народу республики.

Одним из элементов организационно-правового механизма охраны окружающей среды и экологической безопасности является экологический аудит. Общие положения и понятие экологического аудита определены в Законе Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» в соответствии с которым, экологический аудит — независимая комплексная документированная проверка соблюдения юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими хозяйственную и иную деятельность, требований, в том числе нормативов и технических нормативных правовых актов, в области охраны окружающей среды, требований международных стандартов и подготовка рекомендаций по снижению (предотвращению) вредного воздействия такой деятельности на окружающую среду.

Процедура осуществления экологического аудита регулируется Постановлением Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь «О некоторых вопросах проведения экологического аудита», которым утверждены правила проведения экологического аудита, правила аттестации экологического аудитора, правила представления заключения о проведении экологического аудита и правила представления отчетности о проведении экологического аудита.

Экологический аудит проводится в целях: обеспечения охраны окружающей среды и рационального природопользования; повышения качества природоохранной деятельности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих хозяйственную и иную деятельность; оценки хозяйственной и иной деятельности экоаудируемого субъекта, опасности его объектов и причиненного вреда окружающей среде; определения возможностей и направлений последующей деятельности экоаудируемого субъекта на конкретной территории и необходимости осуществления мероприятий по восстановлению окружающей среды.

Осуществление экологического аудита должно основываться на принципах объективности и независимости экологических аудиторов; компетентности в проверяемых вопросах; ответственности за результа-

ты проведенной проверки и др. Экологический аудит может проводиться в инициативном и обязательном порядке. В инициативном порядке — по решению заказчика экологического аудита, определяющего цели, направленность и объекты экологического аудита. Что касается случаев, когда экологический аудит проводится в обязательном порядке, то п. 5 правил проведения экологического аудита содержит ссылку на то, что экологический аудит в обязательном порядке проводится в случаях, предусмотренных законодательством. В статье 97 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» указываются случаи обязательного проведения экологического аудита: при приватизации предприятий, а также при банкротстве или ликвидации юридического лица; банкротстве или прекращении деятельности индивидуального предпринимателя, оказывающих вредное воздействие на окружающую среду.

Принимая во внимание, что Законом Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» предусмотрена возможность и иных случаев проведения обязательного экологического аудита, установленных иными законодательными актами Республики Беларусь, считаем целесообразным закрепить все случаи обязательного проведения экологического аудита в указанном Законе, а также рассмотреть возможность регулирования отношений в сфере экологического аудита отдельным законом «Об экологическом аудите в Республике Беларусь».

В.С. Аниферик

ГрГУ им. Я. Купалы (Гродно)

ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ О ЛИЦЕНЗИРОВАНИИ БАНКОВСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Банковская деятельность затрагивает имущественные интересы неограниченного круга субъектов, а в силу своей специфики способна оказывать решающее влияние на экономические процессы в стране в целом. Указанные обстоятельства являются вполне закономерной предпосылкой для установления в отношении банков более строгих требований в целях обеспечения общественной безопасности по сравнению с другими субъектами предпринимательской деятельности.

Институт лицензирования банковской деятельности призван защитить интересы вкладчиков и других клиентов банков от некомпетентного управления и рисков, а также интересы государства по поддержанию стабильности в экономике.

Лицензия представляет собой административный акт уполномоченного республиканского органа государственного управления или органа